

2025年  
12月29日

TANGSHAN LAODONG RIBAO

中共唐山市委主管主办 唐山劳动日报社出版  
国内统一连续出版物号 CN 13-0015 第 25088 号 今日四版  
环渤海新闻网网址:www.huanbohainews.com.cn

星期一  
农历乙巳年十一月初十

## 相知无远近 ——习近平主席促进中外人民友好的故事

新华社记者 张代蕾 刘恺 华洪立

### 心相近

一份亲切关怀，温暖了俄罗斯百岁老战士的心；一个“未来5年邀请5万名美国青少年来华交流学习”倡议，帮助更多美国青少年实现了赴华交流学习的心愿；一声殷切寄语，鼓舞着外国青年汉学家继续投身中外文明交流互鉴……

相知无远近，万里尚为邻。2025年，

际组织领导人应邀出席庆典。观礼台上，普京总统坐在习近平主席左侧，而坐在习近平主席右侧的，是一位胸前挂满了勋章的俄罗斯百岁老战士，名叫叶夫根尼·兹纳缅斯基。

“习近平主席在我身旁落座，我向他致以胜利日的问候。他亲切地同我握手致意。”回忆起这一难忘经历，兹纳缅斯基倍感温暖。老人说，当时的气温还不到10摄氏度，

(下转第三版)

## 张成中在全市开发区高质量发展工作会议上强调 深化改革创新 激发动力活力 全面推进全市开发区高质量发展

田国良主持

本报讯(记者李雪松)12月27日，全市开发区高质量发展工作会议召开。市委书记张成中在会议上强调，要深入学习贯彻习近平总书记重要讲话和党的二十大精神，认真落实省委全会、省委经济工作会议部署，深化改革创新，激发动力活力，全面推进全市开发区高质量发展，为加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐提供有力支撑。

市长田国良主持，市领导乔朝英、董继华、沈建国、都建华、韩龙、张涛、刘浩峰

出席。

张成中指出，开发区是经济发展的主阵地，各级各部门要深入学习贯彻习近平总书记重要指示精神，提升各级经济技术开发区和高新技术产业开发区建设水平，不断增强创新驱动发展能力，推动各项工作实现新突破。

张成中强调，要促进产业集聚，因地制宜明确主导产业，积极打造特色产业集群，把企业和项目真正立起来，促进开发区能级跃升。要注重改革赋能，持续深化管理体制机制改革，提升开发区发展活

力。要强化创新驱动，培育壮大创新主体，推动科技创新和产业创新深度融合，加快汇聚创新资源要素，激活开发区发展动能。要优化发展环境，加快完善基础设施，持续优化政务服务，提升开发区承载能力。要深化交流合作，创新合作体制机制，积极推进区域协作，加强开放平台建设，推动外贸多元发展，提升开发区开放水平。要防范化解风险，加大监管力度，强化风险隐患排查整治，夯实开发区安全根基。

张成中强调，要加强党的领导，坚定

不移全面从严治党，加强干部队伍建设，以优良作风凝心聚力、真抓实干，不断开创开发区高质量发展新局面。

会上，有关市领导解读了《唐山市支持开发区高质量发展的若干措施》，并作具体安排：唐山高新技术产业开发区、曹妃甸经济技术开发区、海港经济开发区作工作发言，有关开发区、市属国有企业提交书面发言。

各县(市、区)主要负责同志，有关开发区(管理区)、市直部门负责同志等参加。

## 进一步增强经济大市挑大梁信心决心

——论学习贯彻市委经济工作会议精神

本报评论员

市委经济工作会议，总结今年经济工作，分析当前经济形势，部署明年经济工作，为凝聚聚力推动高质量发展，确保“十五五”开好局、起好步奠定了坚实的工作基础。认真学习贯彻市委经济工作会议精神，就要全面落实省委经济工作会议部署，进一步增强经济大市挑大梁信心决心，奋力开创高质量发展新局面。

越是开拓进取的关键时期，信心和决心越是珍贵。面对历史重任，唯有提高政治站位，贯彻新发展理念，坚定信心决心，保持奋发有为，方能有效应对风

险，解决问题，将优势转化为发展效能。

坚定的信心决心，来自以习近平同志为核心的党中央坚强领导。党中央集中统一领导是做好经济工作的根本保证，

是我们迎难而上、砥砺奋进的信心所在、底气所在。习近平总书记在中央经济工作会议上的重要讲话，高屋建瓴，思想深邃，内涵丰富，为我们做好工作提供了根本遵循。全市各级各部门要坚决把思想和行动统一到习近平总书记重要讲话精神上来，统一到党中央决策部署上来，统一到省委要求上来，按照市委经济工作会议的工作安排，结合实际科学提出发展目标，经济大县大市大区要勇挑大梁、奋力向前。其他县(市、区)要不甘落后、加压奋进，为全市经济社会发展多作贡献。

坚定的信心决心，来自于我市经济社会发展取得的新进展新成效。2025年是唐山发展历程中很不平凡的一

年。全市上下牢记嘱托、感恩奋进，一手抓全面从严治党，一手抓高质量发展，经济运行稳中有进、稳中向好，全市各项事业发展取得新成效：新动能更加强劲、协调发展取得新成效、改革开放迈出新步伐、生态质量持续改善、民生保障更加有力、发展环境更现“十五五”良好开局打下坚实基础。

坚定的信心决心，来自于经济社会高质量发展的良好趋势。过去5年，我们沿着习近平总书记指引的方向坚定前行，全市综合实力跨越提升，地区生产总值跨过万亿台阶，成为全省首个万亿城市。“十四五”即将圆满收官，唐山高质量发展迈出坚实步伐。

可以说，跨过万亿的历史关口，既是对“十四五”的圆满收官，更是面向“十五五”的全新启航。

坚定的信心决心，来自清晰的目标方向。2026年是“十五五”开局起步之年，是唐山抗震救灾和新唐山建设50周年，做好明年经济工作意义重大。市委经济工作会议提出，要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，深入贯彻习近平总书记对河北、对唐山工作重要指示精神，全面落实中央经济工作会议及省委经济工作会议精神，完整准确全面贯彻新发展理念，积极服务和融入新发展格局，着力推动高质量发展，

(下转第三版)

## 不断加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐 确保“十五五”开好局 起好步

本报讯(本报记者 本报通讯员)凝心绘蓝图，实干启新程。12月27日，市委经济工作会议召开后，我市各地各部门第一时间组织学习会议精神，大家纷纷表示，将深入领会、深刻把握会议精神，解放思想、振奋进取，抓实抓细各项工作部署，不断加快“三个努力建成”“三个走在前列”步伐，确保“十五五”开好局、起好步，为奋力谱写中国式现代化建设河北唐山篇章作出积极贡献。

市委经济工作会议为全市高质量发展指明方向。2025年，曹妃甸高质量发展成果显著，多项指标位列省市前列，入选全国综合实力等多项百强榜单。曹妃甸区将坚决落实市委部署，扎实做好

2026年经济工作，聚焦产业、服务、创新协同，推进协同发展，狠抓项目建设，加快形成更多新质生产力；深化改革开放，擦亮“妃常好”营商环境品牌；坚持绿色发展，推进污染防治与低碳发展；保障改善民生，守住安全稳定底线，发挥经济大区挑大梁作用，为全市“十五五”开局贡献力量。

市委经济工作会议指出，要培育壮大新兴产业和未来产业，促进服务业优质高效发展，不断提升“三率两化”水平，因地制宜发展新质生产力。唐山高新区党工委副书记、管委会主任董学忠表示，将把机器人产业作为培育和发展新质生产力的主要发力点，加快打造具有全国

影响力的工业机器人、特种机器人总部研发基地和创新应用高地。高新区将持续拓展应用场景，依托唐山雄厚的工业基础，推动“机器人+”在钢铁、港口、装备制造等领域的深度融合与创新示范应用，助力全市加快传统产业改造升级、新兴产业培育壮大；持续优化产业生态，发挥龙头企业带动作用和共享制造平台优势，不断强链补链延链，推动“共享智造”提质增效，进一步提升品牌影响力与整体竞争力。

市工商联将锚定“两个健康”工作目标，聚焦政治引领、中心服务、惠企赋能、组织建设四大领域，推动工作再上新台阶。强化政治引领，凝聚发展共识，开展

(下转第三版)

破解中小企业“成长烦恼”

## “共享智造”助力唐山制造业高质量发展

本报记者 杨星星 韩冬 施疑

力支撑。

中小企业是经济活力与韧性的重要源泉，但常陷入创新力量不足、产品档次不高、议价能力偏弱、生产运营成本高的困境。今年以来，我市在机器人、印刷机械、矿山机械、家具等多个行业推进共享工厂运行模式，着力打造以制造能力共享为重点，创新能力、服务能力共享为支撑的产业协同发展格局，助力中小企业创新突破、降本增效，推动制造业高质量发展。

走进百川共享工厂车间，金属3D打印

机精准作业、机器人焊接工作站火花飞溅。郭浩田介绍，百川共享工厂负责人王孟昭介绍，作为全国唯一机器人非标产品设计研发与生产制造共享平台，工厂依托集团36年非标产品经验及轨道交通检修机器人领域龙头优势，整合设备、人才、仓储、物流等资源，为机器人企业提供全链条要素共享服务。

“百川共享工厂精准匹配了我们公司

小批量、高精度的生产需求，加工出的部件经组装后机械动作很顺畅。”郭浩田介绍，两年内产品完成4次迭代，最终成品仅需2分钟就能将失能人员安全转移至浴缸，大幅降低了助浴者的劳动强度。目前他们已经签约了两家经销商。

在唐山，像佳定舒这样受益于共享工厂的企业不在少数。“我们的目标是打破资源壁垒，让优质资源流动起来，实现产业链上下游的协同发展。”据王孟昭介绍，百川共享工厂具备年产3000台(套)机器人产品的能力，

(下转第三版)

## 唐山市智能制造协会成立

本报讯(张璐)12月27日上午，唐山市智能制造协会成立大会暨第一次会员大会在唐山文旅铂尔曼酒店举行。这标志着唐山智能制造产业发展进入协同联动、体系推进的新阶段，将为区域制造业数智化转型注入关键动力。

面对全球产业变革与制造业智能化升级的历史性机遇，我市正凝聚共识、汇聚力量，全力推动制造业向高端化、智能化、绿色化迈进。唐山市智能制造协会将系统整合政策、技术、资本、

人才等核心要素，精准对接企业转型需求，为全市制造业高质量发展提供体系化支撑。

据悉，唐山市智能制造协会首批会员单位达105家，覆盖产业链关键环节与科研机构，汇集了多家制造业单项冠军、专精特新“小巨人”等优质主体。

协会将秉持“聚智兴唐、智造未来”的宗旨，通过务实举措，构建开放协同的产业链生态，持续为唐山制造业高质量发展贡献力量。

## 中央生态环境保护督察在河北

### 中央生态环境保护督察组交办唐山市第三十一批群众信访案件办理情况

按照中央第三生态环境保护督察组工作要求，12月28日，我市已完成对交办的第31批9件群众信访举报案件的调查处理，经查证，属实2件，部分属实5件，不属实2件。目前已办结5件，未办结4件。

相关信访案件将持续按照中央生态环境保护督察边督边改工作要求，推进查处整改工作。

《中央生态环境保护督察群众信访举报转办和边督边改公开情况一览表(第三十一批)》  
(详情请扫二维码查阅)

